



Dansk Europamission

Nr. 1 · Januar-Februar 2008
40. årgang

Hjælp til forfulgte - Evangeliet til alle...



Guds børn i Østeuropa

**Vi ønsker alle vore
læsere et godt nytår**



Dansk Europamission
Postboks 60, 2880 Bagsværd
Tlf. 4444 1313 · Fax 4444 1300
E-mail: daneu@daneu.dk
Hjemmeside: www.daneu.dk

Gavegiro-konto 808 2200
Bankkonto 3140-0008082200
Danske Bank

Dansk Europamission er en fælleskirkelig organisation med medarbejdere fra og partnerskabsprojekter i evangelisk-lutherske, romersk-katolske og ortodokse kirker samt forskellige frikirker, deriblandt baptist- og pinsekirker.

Formand for bestyrelsen:
Pastor Bent Honoré

Formand for repræsentantskabet:
Sognepræst Henning Astrup

Generalsekretær:
Pastor Henrik Ertner Rasmussen

Ansv. redaktør: Henrik Ertner Rasmussen
Redaktør: Henrik Due Jensen
Forsidefoto: Poul Thomsen
Layout: Janni K Poulsen
www.himmelblaa.dk
Tryk: AKA-Print A/S
ISSN nr.: 0903 3548
Oplag: 9.700

"Dansk Europamission" tilsendes gratis

Vore rejsesekretærer kommer gerne forbi.
Kontakt venligst:

Henrik Due Jensen, Vallensbæk
Tlf.: 4444 1313. Fax: 4444 1300
E-mail: hdj@daneu.dk

Nete Ertner Rasmussen, Everdrup pr.
Tappernøje.
Tlf.: 4444 2040. Fax: 4444 1300
E-mail: ertner@mailme.dk

Henrik Ertner Rasmussen, Everdrup pr.
Tappernøje.
Tlf.: 4444 1313 (kontor), 4444 2040 (priv.)
Fax: 4444 1300
E-mail: her@daneu.dk

Poul Thomsen, Gatten, pr. Farsø
Tlf.: 9866 3035. Fax: 9866 3536
E-mail: saronsslette@mail.dk

Benjamin Bach, Gladsaxe
Tlf.: 4444 1313. Fax: 4444 1300
E-mail: benjamin@daneu.dk

AF GENERALSEKRETÆR,
PASTOR HENRIK ERTNER RASMUSSEN

Vi kan komme til Gud, som vi er

Hellig tre Kongers dag er en gammel festdag i den kristne kirke. Traditionelt fejres den den 6. januar, og i år falder den på en søndag, men ellers er den 6. januar en almindelig hverdag i den danske kalender nu om dage. Egentlig står der i den bibelske tekst, som festen refererer til, intet om, at de vise mænd var en gruppe på tre, og heller ikke om, at de var konger. Det er den kristne tradition, der har vævet det ind, lige som vi ofte ser krybbescenen med både hyrder og tre vismænd, selv om de to grupper ikke optræder sammen i teksterne fra henholdsvis Lukasevangeliets og Matthæusevangeliets.

Meningen med Matthæusevangeliets fortælling om de vise mænd, der findes i kapitel to, kan måske findes i samme evangeliums slutning (kapitel 28). Her siger Jesus til sine disciple: "Gå ud i alverden og gør alle folkeslagene til mine disciple..." – I kapitel to finder vi i beretningen om vismændene og senere i flugten til Egypten allerede et udtryk for, at

Jesu fødsel ikke bare var en begivenhed, der var et lokalt anliggende. Selv om Jesus i høj grad var sendt til sit eget folk, hvilket især kommer til udtryk via den slægtstavle, som Matthæusevangeliets starter med, så kom Han til frelse for alverdens folkeslag.

Vismændene var via deres tyding af stjernernes bevægelser - og måske noget kendskab til jødedommen - kommet til den konklusion, at der var indtruffet en skelsættende begivenhed i Israels land, nemlig en fremtidig konges fødsel, en konge, som hele verden på en eller anden måde måtte forholde sig til. De lod sig af stjernen i første omgang lede så langt som til Jerusalem, men derefter måtte de også have de profetiske skrifter i jødernes Bibel til hjælp for at finde til Bethlehem. Stjernen stod så stille over det sted, hvor Jesusbarnet var. Efter at have givet deres gaver, guld til en konge, røgelse til Gud og myrra til at smøre en død ind i inden begravelsen, så ser de ikke stjernen mere, og de vender tilbage til deres eget land. Heri ligger



Her ses vor samarbejdspartner Jeff Hammond med mødrene til de fire piger, som blev overfaldet af tre islamiske ekstremister. Disse er nu dømt for mordet på de tre og forsøg på mord på den fjerde, som undslap. Læs mere på side 7.



Indhold

den pointe, at stjernetydningen nu ikke længere er nødvendig for at finde Gud. Gud er kommet til os mennesker og har gjort det overflødig at granske horoskoper, lige som også de jødiske tempelceremonier blev gjort overflødige.

Vi mennesker har nu direkte adgang til Gud og skal ikke længere gå gennem hemmelige religiøse ceremonier og ofringer. Jesu hengivelse af sig selv på korset betyder, at vi bliver rensede for vore synder og sat frie, hvis blot vi vil tro på, at det er sandt, at Han døde for vore synder og opstod igen for at give os del i sit opstandelsesliv. Det er da en god nyhed at starte et nyt år med – og at dele med andre som noget af det første, vi gør i det nye år!

Dog skal vi også vide, at dette gode budskab ikke er lige velkomment for alle. Mange vil faktisk sætte meget ind på at kvæle det i fødselen, lige som kong Herodes forsøgte det med barnemordet i Bethlehem, og lige som antikristne kræfter i dag vil forsøge det ved at forfølge dem, der vidner for verden om Jesus Kristus.

Vi ved dog, at vi på Jesu løfter og med kirkehistoriens viden som ballast kan regne med, at martyrerens vidnesbyrd ikke er forgæves, men vil vedblive med at bidrage på dramatisk vis til kirkens vækst. Vi er vidner til det nu, og informations-teknologien gør det i mange tilfælde muligt for os at kende til martyrierne samme dag, som de sker, ellers blot få dage senere.

Af Henrik Ertner Rasmussen

Vi kan komme til Gud, som vi er
Af Henrik Ertner Rasmussen ... side 2

Dansk Europamission hjælper 55 forældreløse børn i Pakistan
Tragiske historier kan vendes til nyt håb... side 4

En enke takker
Dansk Europamissions rejse-sekretær, Poul Thomsen, rejser med jævne mellemrum til Ukraine for at opmuntre og hjælpe enker fra forskellige kulmineulykker. Her fortæller en af enkerne.... side 6

Første arabiske kristne børnekanal i luften... side 7

Får op til 19 års fængsel for at halshugge tre kristne piger ... side 7

Angreb på og lukning af to kirker i Indonesien... side 8

Usynlige børn
Om Tanjas suppekøkken ... side 8

Temadag... side 9

Nye martyrer i Iraks kirke
"I Irak er troen hos jeres brødre og søstre i Kristus stærk nok til at se et martyrium i øjnene," siger ærkebiskop i Bagdad ... side 10

Dansk Europamission åbner yderligere fire systkoler for fattige piger i Pakistan
De blev ved med at sige: "Gud vel-signe Dansk Europamission og alle deres støtter, som har reddet vore liv fra slaveri og fattigdom" ... side 12

S.O.S. Hospitalsenge... side 13

Kristne i Indien kan nu adoptere
... side 14

Hvordan drømme om Jesus fører til tro på Ham
Vidnesbyrd fra ung, tidligere muslimsk, russisk kvinde... side 16



Guds børn i Østeuropa

Den søde pige på forsiden sidder i Tanjas suppekøkken og nyder et godt måltid mad. Dansk Europamission støtter dette arbejde, fordi det gør en så smuk forskel for nogle af Ukraines fattige og forsømte børn. Tanja oplevede for snart mange år siden, hvordan fattige børn kom til hendes dør, og dette medførte, at Tanja åbnede et lille værested for børn. Dansk Europamissions rejse-sekretær, Poul Thomsen, der også er leder af Gatten Missions- og Nødhjælpscenter, har med jævne mellemrum forsynet "Tanjas suppekøkken" med borde og stole og andre gode ting, der været med til at give børnene lidt glæde.

Dansk Europamission har ikke glemt Østeuropa, som også har fattige og mennesker i nød.

Med disse ord ønsker jeg Dem et vel-signet nytår. Foran os venter en verden i nød. Og De kan igennem Dansk Europamission fortsat tænde et lys i mørket. Tak for året, der er gået.

De varmeste hilsener
Henrik Due Jensen
Projektchef

D.E.M

Orphan Girls Help

Org. By: Pastor Tahir Saleem

SPONSORED BY:-

Islamic Relief



De 55 forældreløse piger har fået varmt tøj til vinteren og har stillet op for at sige tak til alle, der har støttet dem gennem Dansk Europamission.

Dansk Europamission hjælper 55 forældreløse børn i Pakistan

AF HENRIK DUE JENSEN

Tragiske historier kan vendes til nyt håb

Ved Dansk Europamissions efterårskampagne har vi sat fokus på forældreløse børn i Pakistan. Her kunne man læse om en af de piger, der nu har fået hjælp - "Maria". Hendes tragiske historie begyndte i september i år, da begge hendes forældre blev dræbt, fordi de ikke kunne betale deres gæld tilbage til en velhavende fabriksejer i landet. Han bankede derfor "Marias" mor og far til døde med en jernstang. Og "Marias" to søskende blev ved samme lejlighed bortført og er endnu ikke fundet. "Maria" blev forsøgt myrdet ved, at

man skubbede hende ud foran en traktor. Det medførte, at "Maria" ikke kunne komme af med vandet. Vor samarbejdspartner sørgede i den forbindelse for at give hende lægehjælp.

Dansk Europamission er i besiddelse af mange tragiske historier om unge piger, der udnyttes under slaveragtige forhold. Det er særligt de fattige kristne, der må arbejde for bedrestillede familier. Men vi gør, hvad vi kan for at komme disse menneskeskæbner til hjælp.

Nu har vi ved Deres og andres hjælp sikret "Maria" og 54 andre forældreløse piger en syuddannelse, skolegang, tøj og andre grundlæggende nødvendigheder, så de kan få et mere værdigt liv. Da vor samarbejdspartner kom til børnehjemmet, hvor "Maria" bor i dag, spurgte hun med tårer i øjnene, om man havde fundet hendes forældre. Hun klyngede sig til præstens ben, men han kunne desværre ikke ændre på den barske virkelighed, at hele hendes familie med ét var taget fra hende.



"Maria," som vi omtalte i kampagnematerialet, kan nu smile lidt igen efter de grufulde oplevelser, hvor først hendes forældre blev myrdet, og hun derefter selv blev forsøgt myrdet, ved at en bil kørte over hende. Her har hun fået sin julegave.



En af de lidt ældre piger på hjemmet viser sin glæde over det nye tøj, hun har fået.

De 55 piger har indtil videre modtaget tøj, lægehjælp og andre nødvendige ting. Når dette blad læses, skulle pigerne gerne være begyndt i skole.

Tak for pengene til de forældreløse piger i Pakistan.

"Maria" er ikke hendes rigtige navn.

Vor samarbejdspartner fortæller:

"Maria" er en 12-årig pige, som har store smerter i sine urinveje. Hun var ude for en ulykke med en traktor, som ramte hende og sårede hende alvorligt. Hendes blære blev ødelagt. Hun er en lille pige, som ønsker at lege med sine jævnaldrende og gå i skole, men denne ulykke har holdt hende væk fra disse aktiviteter.

Nu har hun heldigvis fået mulighed for at komme på ind på børnehjemmet, og i dag så hun glad ud, da vi afleverede tøj og sko til hende. Da

hun så gavepakken og hørte, at Dansk Europamission og danske givere havde sendt det, svarede hun: "Gud velsigne dem". Hun tog tøj og sko og viste det til sine venner. Vi kunne mærke, at hun blev glad, men også, at hun var dårlig pga. sine urinvejssmerter. Vi bad en særlig bøn om, at Gud vil helbrede hende for hendes sygdom, fortæller vor samarbejdspartner.

Michal Rashid er en 8-årig pige, som kommer fra Mian Channo. Hendes mor døde, da hendes lillebror blev født. Hendes far giftede sig igen, men stedmoderen behandlede hende som en tjener. En dag kunne hendes onkel ikke længere udholde den krænkende behandling, hendes stedmor gav hende, og han tog hende med hjem til sig selv. Her blev hun dog også behandlet som en tjener. Al opmærksomhed blev givet til hendes kusine, og hun fik ingen kærlighed eller goder. En dag besøgte pastor Tahir denne fa-

milie og lagde mærke til den dårlige behandling, pigens fik. Han spurgte hendes onkel og tante, om hun måtte komme på børnehjemmet. Tanten gav hurtigt sin tilladelse.

Tanten har endnu ikke besøgt sin niece på børnehjemmet. Hun er en intelligent pige, som er ivrig efter at lære, da hun har en drøm om at blive læge, helst kvinde- og børnelæge, da hun mistede sin mor og ønsker at tjene kvinder for at redde deres liv.

Michal var meget lykkelig over den modtagne hjælp fra pastor Tahir på vegne af Dansk Europamission, og hun blev ved med at sige: Gud velsigne Dansk Europamission og alle de mennesker, som har sendt tøj og sko. Hun viste sine gaver til sine venner og sagde, at Gud havde sendt hende disse smukke gaver til jul.

En enke takker

Dansk Europamissions rejse- sekretær, Poul Thomsen, rejser med jævne mellemrum til Ukraine for at opmuntre og hjælpe enker fra forskellige kulmineulykker. Her fortæller en af enkerne.

Nej, det er ingen fejl, for det, som I gør, kan kun venner gøre. Jeg bukker for jer, og jeg gør det sammen med hele min familie, mig selv, min mor, datter og søn.

Min mand døde den 10. juli 1984 i kulminen Skochinskogo i Donetsk. Han blev knap 33 år. Jeg blev så alene med to små børn. Det var meget vanskeligt. Kun de lange nætter og min hovedpude ved, hvor vanskeligt det var for mig. Min datter har været invalid lige fra fødslen af. I 2001 blev jeg valgt som formand for: **'Foreningen for familierne af de minearbejdere, der døde i kulminerne'** i Donetsk.

Det var meget hårdt i begyndelsen. Folk troede ikke, at vi kunne hjælpe

os selv og andre ved at gå sammen. Men så blev vi inviteret til et møde, hvor en mand, der hed Poul Thomsen, ønskede at møde de familier, der havde mistet en i kulminerne. Da han talte til os, fortalte han om sig selv, sin familie, hvorfor han var her, og hvorfor han havde besluttet at hjælpe mennesker. Ved at lytte til ham blev jeg virkelig vred på mig selv. Her er en mand, som fuldstændigt har ændret sit liv - han var et almindeligt menneske som vi andre, og sammen med andre begyndte han at hjælpe mennesker. De samlede nødhjælp og kørte det tusinder af kilometer for at hjælpe mennesker, som havde oplevet en tragedie og havde behov for hjælp. Ved at lytte til Poul forstod jeg, at jeg havde klaget for meget i mit liv.

Hjælp styrker

Jeg har mødt Poul nogle gange, og jeg hjælper med til at arrangere møderne for de familier, der har mistet en af deres kære i kulminerne. Hvert møde giver ny styrke – ikke bare til mig. Jeg har forbindelse til mange af de familier, der har mistet,

og jeg ved, at mange af enkerne gerne vil møde Poul igen. Hver gang kommer han med varme fra sine hjælpere, brødre og søstre. Og tro mig - det at vide, at tusinder af kilometer borte er der mennesker, som ønsker at støtte dig såvel følelsesmæssigt som på anden måde, det giver dig styrke til at leve og til at hjælpe børn og børnebørn til at vokse op og møde fremtiden og ikke give op.

Jeg tror, at sammen vil vi vinde over problemer og vanskeligheder. Må Herren bevare dig.

Polyakova Luda, formand for den lokale og regionale 'Forening for familierne af de minearbejdere, der døde i kulminerne' i Donetsk.

Billedet er fra Poul Thomsens seneste besøg hos enker fra mineulykke i Ukraine.



Første arabiske kristne børnekanal i luften

- SAT-7 KIDS sender nu til Mellemøsten og Nordafrika

11. december 2007

Nicosia, Cypern - Da SAT-7 begyndte at sende for første gang i 1996, bestod kanalen af en ugentlig totimers-udsendelse med 20 minutter specielt rettet mod børn. I slutningen af 1990'erne delte børneprogramdirektør Rita El Mounayer på et medarbejdermøde sin vision om, at SAT-7s børneprogrammer en dag ville få deres egen kanal. Terence Ascott, som er direktør for SAT-7, siger: "På det tidspunkt var der ikke mange, der troede, at hendes drøm på nogen måde var realistisk. Men i dag er SAT-7 KIDS-kanalen gået i luften! Det skyldes i høj grad hendes vedholdenhed og hele vor stabs hårde arbejde. Mabrouk!" (Tillykke på arabisk).

I dag sender SAT-7 KIDS-kanalen fra Hot Bird-satellitten og kan ses i alle lande i Mellemøsten, Nordafrika og over hele Europa. Her til morgen vågnede arabisk-talende børn i området op til en kanal, som var tilrettelagt specielt for dem.

"Jeg havde tårer i øjnene, da KIDS-kanalen gik i luften. Jeg græd pga. Guds velsignelser. Jeg var så lykkelig over endelig at se SAT-7 KIDS-kanalen i æteren. Det er forbløffende at se den, og forbløffende, at Gud bruger ufuldkomne kar som os til at søsætte sådanne ting," sagde Rita El Mounayer, som nu er SAT-7s programdirektør med ansvar for alle SAT-7s arabiske programmer.

SAT-7s team af børneproducere, forfattere, redaktører, skuespillere og teknikere har arbejdet i over halvdelen af år på at lave nye programmer til kanalen. Andrea Mounayer, SAT-7s børneprogramchef i Libanon, siger, at hun er glad for, at hendes team er i stand til at opfylde så mange børns

ønske, og hun tror, at Gud vil bruge kanalen på mægtig vis. Kanalen vil sende i døgndrift og vise en bred vifte af udsendelser, herunder tegneserier, musikprogrammer, film, legeudsendelser, drama og meget mere.

"Jeg tror virkelig, at hvis man ønsker at ændre det arabiske samfunds ansigt, skal man begynde med et barn. En dag, tror jeg, at et barn, som er vokset op med SAT-7 KIDS, og hvis liv er blevet påvirket af kanalen, vil blive leder af en nation," tilføjer Rita.

Over 100 millioner børn under 15 år bor i den arabiske verden, og over halvdelen har adgang til satellit-tv-kanaler.

SAT-7 KIDS kan ses via

Hot Bird 6-satellitten, 13 grader øst, transponder 157, 11 642 MHz, horisontal polaritet, 27.5 MSym/sec, FEC 3/4

Får op til 19 års fængsel for at halshugge tre kristne piger

Tre islamiske ekstremister blev i går idømt henholdsvis 19, 14 og 10 års fængsel for i 2005 at have halshugget tre kristne teenagepiger og skudt og såret to andre. En distriktsdomstol i Sydjakarta idømte Rahman Kalahe 19 år, Agus Nur Muhammad 14 år og Yudi Heryanto 10 års fængsel efter at have fundet dem skyldige i halshugningen af Theresia Morangke og Yarni Sambue, begge 15 år, og den 17-årige Alfita Poliwo, da pigerne var på vej til skole i Poso-

distriktet i Sulawesi den 19. oktober 2005. Kalahe blev også fundet skyldig i deltagelse i et bombeangreb den 31. december 2005 på en markedsplads i Palu, hvorved mindst otte mennesker blev dræbt. Abdul Muis blev også dømt for denne forbrydelse og fik ligeledes en dom på 19 års fængsel. De to mænd blev også dømt for at have myrdet pastor Irianto Kongkoli og to gymnasieelever i 2006. Domstolen fandt også Syaiful Anam og Amril Niode skyldi-

ge i bombning af en markedsplads i den kristne by Tentena i Poso-distriktet i maj 2005. Anam modtog en fængselsdom på 18 år og Niode en på 15 år.

Du kan bede for, at de efterladte må få styrke til at leve videre, og at de skyldige må angre deres forbrydelse i fængslet (HDJ).

(Kilde: Compass Direct News)

Angreb på og lukning af to kirker i Indonesien

Compass Direct News skriver fra Jakarta i Indonesien

Ved at angribe en baptistpræsts hus og protestere over en katolsk helligdom lykkedes det radikale muslimske grupper at få myndighederne til at lukke to kirker i løbet af de seneste to uger. I Banten-provinsen angreb ekstremister fra Islamisk Forsvar (Front Pembela Islam) den 21. november baptistpræsten Bedali Hulus hjem i Tangerang. Pastoren ved Jakarta kristne Baptistkirke fik spar-

ket døre og vinduer ind på sit hjem, hvorefter hans ejendele blev kastet ud af huset. Kirken havde holdt møde i pastorens hjem. Som følge af den voldelige modstand mod kirken mødtes pastor Hulu den 22. november med ledere i landsbyen Pisan-gan Jaya – med det resultat, at de bad ham forlade området, indtil spændingerne var taget af. Aktiviteterne i kirken, som har en tilladelse og er registreret hos myndighederne, hørte op. I Vestjakarta krævede ca. 75 muslimske demonstranter den

23. november, at gudstjenesterne i Damai Kristus (Kristi Fred), en katolsk kirke i Kampung Duri, blev indstillet. De rasende protestudøvere var tydeligvis oprevet over, at kirken ikke havde tilladelse til at udvide – lokale myndigheder havde efter sigende afslået sognepræstens ansøgning uden forklaring. Efter intense diskussioner fremskaffede områdets muslimer til sidst et brev fra ledelsen i Tambora-distriktet, der krævede, at alle kirkens aktiviteter blev indstillet.

Usynlige børn

AF MISSIONSSEKRETÆR
BENJAMIN BACH

Børn er en gave fra Gud – en velsignelse og et ansvar. Forældrenes ansvar over for børnene viser sig blandt andet ved en opdragelse i kærlighed og en omslutning af barnet med hele dets personlighed.

Børn, som vokser op uden kærlighed

Der findes børn, som ikke oplever deres forældres kærlighed, eller som

slet ikke har et begreb om, hvad et værdigt liv som menneske vil sige. Det er de usynlige børn. Børn, som på grund af fattigdom må tigge på gaden, børn, der er blevet udnyttet seksuelt og misbrugt på anden vis, gadebørn og alle dem, der må gå så grueligt meget ondt igennem og tvangsmodnes og hærdes alene for at kunne klare tilværelsen.

Tanjas suppekøkken

I Kiev i Ukraine har Tanja et hjerte for nogle af disse usynlige gadebørn. Hun har åbnet Tanjas suppekøkken, hvor børn fra gaden kan komme ind og få mad, medicin, tøj og kærlighed. Hun har ikke myndighedernes tilladelse til at lade børnene bo i lejligheden, så hun må sætte børnene ud på gaden hver aften, og her må de klare sig selv natten igennem.

Men i dagtimerne, når gadebørnene leger i Tanjas suppekøkken, er der liv og glade dage. Poul Thomsen har besøgt suppekøkkenet for nyligt. Børnene dansede med Poul. I en stund glemmes sorgen og smerten i en hengiven dans med mennesker, som elsker dem og ikke har ondt i sinde.

Vedvarende kærlighed

Et barn har brug for kærlighed. Rigtig meget kærlighed. Og kærligheden skal være vedvarende. Derfor er Tanjas arbejde så vigtigt. Hun bliver ved med at kæmpe for disse børn, således at de ikke falder tilbage til en usynlig tilværelse, hvor Gud, medmennesker og barnet selv bliver bedøvet i en rus af lim, alkohol og absurd seksualitet.



Poul Thomsen, Sarons Slette, på besøg i Tanjas suppekøkken i Kiev. I suppekøkkenet kan gadebørnene for en stund glemme det barske liv på gaden.

TEMADAG

Lørdag den 23. februar 2008

Arenacentret i Silkeborg

Islam er på få årtier blevet en del af den danske virkelighed. Temadagen i Silkeborg sætter fokus på kirkens møde med islam – på et teologisk, et internationalt og et dansk plan. Tre kendere lægger op til samtale og debat, og imam Naveed Baig giver en muslimsk respons.

Målgruppe:

Alle med interesse for religion, kirke, integration og tværkulturelt arbejde – og alle, som blot er nysgerrige!

Program:

- | | |
|-------------|--|
| 10.00-11.30 | Bibelen og Koranen – Hvad forener og skiller kristne og muslimer?
Ved Henrik Ertner Rasmussen |
| 11.30-12.30 | Frokost |
| 12.30-13.45 | Muslimer og kristne i globalt møde – Fredelig sameksistens eller konflikt?
Ved Mogens Mogensen |
| 14.00-15.00 | At møde muslimer i Danmark – Erfaringer fra en dansk-iransk kirke
Ved Massoud Fouroozandeh |
| 15.30-16.00 | En muslimsk respons – ved Naveed Baig |
| 16.00-17.00 | Paneldebat med dagens oplægsholdere |

Medvirkende:

Massoud Fouroozandeh er flygtet fra Iran og tidligere muslim.
Han er i dag præst i kirken "Church of Love" i Odense. Forfatter til bogen "Den forbudte frelse".

Mogens Mogensen er ekstern lektor og konsulent i tværkulturelle spørgsmål.
Han står bag hjemmesiden intercultural.dk og er forfatter til flere bøger bl.a. om omvendelse.

Henrik Ertner Rasmussen er generalsekretær i Dansk Europamission.
Han har studeret arabisk og islam i Cairo og skrevet flere bøger om islam og kristendom.

Naveed Baig er imam og projektleder for et etnisk ressourcecenter ved Islamisk-Kristent Studieceter i København.

Pris:

200 kr. Prisen inkluderer frokost og eftermiddagskaffe

Tilmelding:

Senest 10. februar til info@oasefaellesskabet.dk
eller tlf. 86 81 68 35

Adresse:

Arena Centret
Frichsvej 2
8600 Silkeborg

Arrangører:

Arenacentrets Oplysningsforbund
Dansk Europamission
Sudanmissionen
Kristent Informations- og Videnscenter om Islam og Kristendom (KIVIK)

Nye martyrer i Iraks kirke

AF STEPHEN BROWN

"I Irak er troen hos jeres brødre og søstre i Kristus stærk nok til at se et martyrium i øjnene," siger ærkebiskop i Bagdad

Geneve, den 10. december – Kristne flygter fra Irak, og der er en risiko for, at kristendommen forsvinder fra landet, siger en ældre ærkebiskop fra Bagdad og gentager den appel, han for nylig rettede til kirker i Vesten for om at gå i forbøn hos deres regeringer angående irakernes situation.

"Vi har trosmod, kærlighedshandlinger, men pga. krigen ser man død og ødelæggelse, det ondes manifestation. Vores folk mangler håb, så derfor forlader de landet," sagde ærkebiskop Avak V. Asadourian fra Den armenske Kirke i Irak i et interview med Ecumenical News International den 10. december.

Han blev interviewet i Genève efter en gudstjeneste i Kirkernes Verdensråds hovedkvarter, og han sagde, at de fire år, der var gået siden den USA-ledede invasion, havde været "de vanskeligste hidtil" i hans 28-årige embedstid i Irak. Asadourian deltog i et møde i Kirkernes Verdensråd med fokus på at ledsage kirker i konfliktsituationer.

Unge mennesker "bliver hver dag konfronteret med død og ødelæggelse, med muligheden for selv

at blive kidnappet eller opleve det smertelige i at få en af sine kære kidnappet", fortalte præsten kirkegængerne under gudstjenesten.

Til trods for trængslerne har troen hos Iraks kristne ifølge Asadourian, som leder Rådet af Kirkeledere i Bagdad, ikke vaklet. Man skønner, at mindre end 3 % af landets 27,5 millioner indbyggere er kristne, selv om mange rapporter påstår, at antallet er svundet ind.

"Vi har tværtimod stået fast i troen," sagde ærkebiskoppen. Han berettede, hvordan en syrisk ortodoks præst var blevet halshugget i den nordirakiske by Mosul, tilsyneladende, fordi han nægtede at "vælge en anden religion". I den samme by blev en kaldæisk præst og hans tre hjælpere skudt og dræbt i juni i år kun få meter fra deres kirke.

"Vi har nye martyrer i kirken i Irak," sagde Asadourian. "Jeg er ikke bekendt med en eneste hændelse i de sidste fire år, hvor præster er konverteret til en anden religion, fordi de er blevet truet," påpegede ærkebiskoppen og tilføjede, at det samme gjaldt lægfolk. "Så i Irak er troen hos jeres brødre og søstre i Kristus stærk nok til at se et martyrium i øjnene. "

Ikke desto mindre er vi "konfronteret med problemet manglende håb," sagde ærkebiskoppen i sin prædi-

ken. "Med mindre kirkerne i Irak kan åbne små vinduer af håb, så er jeg bange for, at kristendommen vil gå en langsom død i møde, ikke bare i Irak, men i hele den region, hvor Jesus Kristus levede og arbejdede," sagde han.

"Jeg beder til, at kirkerne i Vesten vil være stærke nok til at have noget at skulle have sagt i magtens korridorer, så de kan minde magthaverne om, hvad de lovede for Irak, og at det er på høje tid at indfri løftet," fortalte ærkebiskoppen til ENI. "Vi beder om fred, ikke kun for kristne, men for hele det irakiske folk, uanset om de er muslimer eller kristne eller hører til andre religioner."

I interviewet bemærkede Asadourian, at kirkerne i Irak havde stået i en konfliktsituation siden 1980, hvor krigen mellem Iran og Irak brød ud, og hvor mange unge kristne mænd i hæren var blevet dræbt. "Efter det kom krigen i Kuwait – og det resulterede i den 13 år lange embargo, som i sig selv var en krig," sagde Asadourian. "Så kom krigen i 2003 – og efter de fjendtlige handlingers ophør har vi dette, krigen mod terrorisme, som foregår over hele landet."

(Kilde: Ecumenical News International Daily News Service, forkortet ENI)

TESTAMENTARISKE GAVER

Det er muligt at oprette et testamente med Dansk Europamission som begunstiget. Vi er fritaget for arveafgift. Hvis De ønsker rådgivning, vil vi meget gerne hjælpe. Ring på tlf. 44 44 13 13 eller skriv til os.

Skattefradrag og CPR-numre

Reglerne for skattefradrag for gaver givet til almenevelgørende organisationer er blevet ændret. Fra 2007 kan man give op til 14.100 kr. og få fradrag for 13.600 kr. pr. person.

De første 500 kr. er der fortsat ikke fradrag for.

Giver man til flere organisationer, kan man lægge beløbene sammen. Det samlede gavebeløb til en organisation pr. år skal dog være på mindst 500 kr., for at det kan indgå i et fradrag, se Skats hjemmeside www.skat.dk under rubrik 55: Gaver til foreninger mv.

Fordel at sende Deres CPR-nummer nu

Tidligere har man som gavegiver selv skullet påføre fradragsbeløbet på selvangivelsens rubrik 55. Fra og med selvangivelsen for indkomståret 2008 vil beløbet være fortrykt på selvangivelsen og være at finde i den personlige skattemappe på Skats hjemmeside. Det kræver blot, at man oplyser sit CPR-nummer til de organisationer, man har støttet. De almenevelgørende organisationer er pligtige til at indberette givers CPR-nummer og samlede gavebeløb til Skat. Loven indebærer yderligere, at fradrag for gaver i 2008 bliver gjort betinget af, at man opgiver sit CPR-nummer til organisationerne.

Nærmere oplysninger om loven vil i det nye år udkomme i en folder fra SKAT.

For Dansk Europamission betyder det, at vi har brug for vore givers CPR-numre. Ved at gøre det nu frem for sidst i 2008, hjælper De os med at fordele opgaverne over en længere periode. Sammen med Deres CPR-nummer har vi brug for navn, adresse, bynavn og gerne abonnentnummer på girokortet for at være sikker på, vi får registreret det korrekt.

Vi modtager gerne oplysningerne:

- På CPR-blanketten nedenfor
- pr. e-mail: daneu@daneu.dk

- pr. tlf.: 44 44 13 13, telefontid normalt kl. 9-15.
- via vores hjemmeside: www.daneu.dk, se link i højre side
- som meddelelse på en gaveoverførsel via netbank

Hvis I er gift og skal dele fradraget for gaver givet til Dansk Europamission, anfør da venligst på girokortet eller overførslen, hvor meget hver af jer har givet. Hvis fradraget skal deles ligeligt mellem jer (i forholdet 1 til 1), er det nok at skrive 1:1

Vi respekterer selvfølgelig, hvis De vælger ikke at ville oplyse Deres CPR-nummer og dermed fravælger muligheden for at få fradrag i 2008.

Tak for hjælpen med at administrere den nye ordning.

P.S. Husk, at man stadig selv skal påføre gaver givet i 2007 på selvangivelsen for indkomståret 2007!

Sendes til Dansk Europamission, postboks 60, 2880 Bagsværd

Tilmelding til skattefradrag 2008

Abonnent-nr.:	
Navn	Navn
CPR-nr.	CPR-nr.
Adresse	
Postnr.	By



Dansk Europamission åbner yderligere fire syskoler for fattige piger i Pakistan

***De blev ved med at sige:
"Gud velsigne Dansk Europamission og alle deres støtter, som har reddet vore liv fra slaveri og fattigdom".***

Dansk Europamission fortsætter med at åbne syskoler i Pakistan. Hver gang en ny syskole åbnes, hjælpes omkring 30 piger til et bedre liv. Vi indkøber symaskiner og materialer til pigerne, der i løbet af et år får så megen indsigt i syfaget, at de kan tjene penge på deres arbejde. Det viste sig, at de piger, der

blev færdige med syuddannelsen for godt et år siden, nu klarer sig godt. Deres indtægt er i mange tilfælde steget fra omkring 35 amerikanske dollar til 142 dollar om måneden. For pigerne er det et mirakel, der har ført til, at deres familie nu kan leve et væsentlig bedre liv end før.

Mere end 1300 piger har fået adgang til en af syskolerne rundt omkring i Pakistans fattige områder. Pigerne er i gennemsnit med til at brødføde 9 familiemedlemmer, så deres uddannelse som syerske er

yderst værdifuld. 9 ud af 10 piger, der modtager en syuddannelse, kommer fra den kristne minoritet, men der er også andre fattige og udsatte piger, der modtager en syuddannelse.

Måske kunne din kirke være interesseret i at åbne en syskole i kirkenes navn. Ring til Henrik Due Jensen på tlf. 4444 1313, hvis De er interesseret i en af disse muligheder.



Det nye sycenter i Sherif Park er netop åbnet, og en af kirkenes medarbejdere overrækker her den symaskine, som piggen på billedet skal bruge det næste år og bagefter selv købe med de penge, hun kommer til at tjene på at sy tøj til folk.

Her åbnes sycenter nr. 48 i Chebukimalina ved Faisalabad. Alle de nye, der skal uddannes, samt deres lærer, præsenterer sig her for dem, der har givet til oprettelsen af centret.



En liste over de syskoler, Dansk Europamission har startet

#	Navn på syskolen	Antal sypiger
1	Youhanabad # 1	15
2	Sheikhupura	15
3	Multan	15
4	Raiwind	20
5	Basti Blocha	20
6	Kalknaiger	20
7	Walton	20
8	Kannah	25
9	Niagara Town	35
10	Barberton	25
11	Faisalabad	20
12	Youhanabad # 2	25
13	Bhutto Colony (Karachi)	35
14	Sadiq Nagar (Karachi)	38
15	Khuda Ki Basti (Karachi)	37
16	United Colony (Karachi)	35
17	Kala Pull (Karachi)	30
18	Narowal	30
19	Farooqabad	30
20	Faisalabad (Mari Tari – 176)	30
21	Faisalabad (Jamil Park)	30
22	Timer Gara	30
23	Pak Pattan	29
24	Sathucatla	30
25	Jaranwala	28
26	Sajwal	30
27	Burewala	30
28	Shahzada	30
29	Nastar	30
30	Dulams	35
31	Jodhudher	30
32	Kasur -2	28
33	Chungi – Raiwind	28
34	Tari Village	28
35	Bilal Town	28
36	Asif Twon # 2	25
37	Froze Park	33
38	Moluki – Kasur	31
39	Khara – Kasur	33
40	Kulawala – Riwand	28
41	Faithe pure – Pataki	28
42	Galaxo Town -	28
43	Hufi Muder – Jaranwala	35
44	Pedri – Kasur (nær den indiske grænse)	35
45	Bilal Town – Riwand	30
46	Raja Jung – Faisalabad	30
47	Sherif Park – Khana No	30
48	Chehukimalina – Faisalabad	30
45	Bilal Town – Riwand	30
46	Raja Jung – Faisalabad	30
47	Sherif Park – Khana No	30
48	Chehukimalina – Faisalabad	30
	Sypiger i alt	1480



I Østeuropa kan hospitalsudstyr fra Danmark redde liv.

S.O.S. Hospitalssenge

BENJAMIN BACH
MISSIONSSEKRETÆR

Betydningen af S.O.S. er muligvis "Save Our Souls", og det betyder: Red vore sjæle. Dette nødråb, som ofte forbindes med et udtryk brugt af dem, som er nødstedt på havet og råber om hjælp, kunne også bruges om de sygehuse, plejehjem, læger og patienter i Østeuropa, som i mange tilfælde har den lægelige mulighed for at hjælpe syge, men mangler udstyr, senge, medicin og andre grundlæggende elementer, som vi tager for givet i Danmark.

Inden for de sidste par måneder har vi to gange sendt i alt 108 ho-

spitalssenge fra Herlev Sygehus til Sarons Slette. Disse senge sendes videre til Østeuropa. Poul Thomsen har gjort opmærksom på, hvorledes et hospital, som han tidligere har hjulpet i Izmail, Ukraine, omtaler hospitalsudstyret som den direkte årsag til, at liv bliver reddet.

Vi er taknemmelige for alle de givere, som har støttet Dansk Europamission med særligt henblik på at sende nødhjælp til Østeuropa. Denne støtte kan redde sjæle.

Kristne i Indien kan nu adoptere

Der sættes nu punktum for en lang æra med manglende adoptionsrettigheder for ikke-hinduer, idet regeringen har banet vejen for, at alle religiøse samfund i alle indiske delstater fuldt legalt kan adoptere. Den kongresparti-ledede regeringsalliance gav den 26. oktober meddelelse om nye regler i Tillæg til lov om børns og unges rettigheder af 2006 (omsorg og beskyttelse af børn), i henhold til hvilke der åbnes mulighed for, at personer fra alle trossamfund kan adoptere. Pastor, dr. Richard Howell, generalsekretær i Indiens evangeliske Fællesskab (the

Evangelical Fellowship of India) sagde, at hans gruppe med glæde imødeså forbundsregeringens "betydningsfulde tiltag til forøgelse af adoptivbørns og adoptivforældres juridiske rettigheder." Det skønnes,

at knap 5.000 børn adopteres på årsbasis i landet, selv om der er mere end 56 millioner forældreløse og dybt forarmede børn.

(Kilde: Compass Direct News)

Denne pige på børnehjemmet i Erode, som støttes gennem Dansk Europamission, kunne måske uden problemer være blevet adopteret af en kristen familie, da hendes egne forældre druknede i tsunamien den 26. december 2004, hvis ikke lovgivningen havde været diskriminerende over for kristne.

Kommentar fra redaktionen:

Den nye lov er et stort fremskridt for de kristne i Indien. Det er kun sørgeligt, at den diskrimination, som den tidligere adoptionslov indeholdt, ikke blev afskaffet noget før. Efter tsunamien, der ramte hårdt i Sydindien, og hvor mange børn fra førstegenerationskristne familier blev forældreløse, var der mange hinduer, der var slægtninge til disse børn, som tog dem til sig, i mange tilfælde for at kunne bruge dem som billig arbejdskraft i hjemmet. I nogle tilfælde fik de forældreløse ikke engang lov at komme i skole. I alle tilfælde må vi gå ud fra, at de blev afskåret fra kontakt til deres kirke og i høj grad også til andre kristne. Denne situation kunne have været forhindret, hvis disse børn legalt var blevet adopteret af kristne familier.



Kort nyt

Bibel nummer 50.000.000 fra det kinesiske bibeltrykkeri fejres

Det officielle kinesiske bibeltrykkeri Amity Printing fejrede den 8. december 2007, at det nu har trykt 50 millioner bibles. Der meldes om stigende efterspørgsel efter bibles. Selv om 50 millioner er mange, kan dette antal ikke dække behovet for bibles i Kina. Antallet af kristne stiger, så at der om få år skønnes at ville være mindst 100 millioner af dem i landet, der har godt 1,3 milliarder indbyggere. Det årlige antal trykte bibles fra Amity Printing lå i årene 1990-93 i gennemsnit over en million bibles om året, 1994-2002 over to mio., i 2003 sprang antallet til over 4 mio., året efter til fem mio., og fra 2005 og frem har det ligget på over seks mio.

(Amityfoundation.org/Daneu Press)

Kristne holdes fængslet i Eritrea

Eritreas regering holder omkring 2000 kristne fængslet, rapporterer det afrikanske katolske nyhedsbureau CISA.

Det kommunistiske regime i Eritrea har udvist voksende fjendskab over for kristen indflydelse. Mindst 15 katolske missionærer blev udvist af landet i november, og Vatikanets Radio rapporterede, at lokale katolikere frygter, at regeringen vil beslaglægge katolske sognes og institutioners ejendom, på samme måde som regimet allerede har nationaliseret ejendom tilhørende Eritreas ortodokse Kirke. Ifølge gældende lov i Eritrea er alle præster og munke forpligtet til 16 måneders militærtjeneste i landets væbnede styrker.

(CWN)

MØDER I JANUAR/FEBRUAR

v/ Henrik Ertner Rasmussen

Søndag den 13. januar kl. 14.00

Vigerslev Kirke

Lykkebovej 1

2500 Valby

Arabisk gudstjeneste

Lørdag den 19. januar kl. 7-21

Hans Egedes Kirke

Vardegade 10 · 2100 København Ø

Undervisning på tidebønsdag sammen med biskop Steen Skovsgaard, Maribo

Lørdag den 23. februar

Se annonce om islamdag på side 9

v/ Poul Thomsen

Fredag den 1. februar 2008 kl. 19.30

Holstebro Aktivitetscenter

Danmarksgade · Holstebro

Tværkirkeligt møde

Vil du hjælpe med pakning af nødhjælpsforsyninger?

Alle – erfarne som uerfarne – er hjerteligt velkomne til at deltage i sortering og pakning af nødhjælpsforsyninger i uge 6, den 4. – 7. februar 2008, i Gatten, Himmerland.

Forhør nærmere om, hvor mange dage reelt bliver pakkedage - det er alt efter, hvor meget der er kommet ind.

Brugt tøj og fodtøj i god stand kan sendes til Poul og Elsie Thomsen, eller man kan ringe til dem på tlf. 98 66 30 35 og aftale nærmere.



Hvordan drømme om Jesus fører til tro på Ham

OVERSAT OG BEARBEJDET
AF HENRIK ERTNER RASMUSSEN

Vidnesbyrd fra ung, tidligere muslimsk, russisk kvinde

Jeg hedder Karimat, og jeg kommer fra et muslimsk område i Rusland. Jeg er opvokset i en muslimsk familie. Det var især min bedstemor, som var en meget trofast muslim, der underviste mig i religionen. Men for 11 år siden tog jeg imod Jesus. Det skete på denne måde: Da jeg var student i min hjemby, var der nogle kristne på mit institut. Jeg kunne ikke lide det, da jeg først hørte om Jesus, og jeg troede ikke på, at jeg nogen sinde selv ville blive troende. Men jeg begyndte at få en drøm, som blev ved med at gentage sig. I den var der en majestætisk skikkelse, som talte til mig. Jeg bad Allah stoppe disse drømme. Intet skete. Jeg gik til min imam og bad ham påkalde Allah om at stoppe drømmene. Intet skete. En dag, da jeg var ved at forberede mig til muslimsk bøn, besluttede jeg at bede direkte til Jesus (som jeg antog, var skikkel-

sen i drømmen). Fra den nat stoppede drømmene! Det ændrede hele mit liv. Bogstavelig talt næste dag tog jeg til en kirke. Præsten afsluttede sin prædiken med at tale direkte til mig, idet han spurgte, om jeg ville være kristen. Jeg hørte mig selv sige "ja!" I løbet af de næste måneder studerede jeg Bibelen og kom til en meget dybere forståelse af denne Jesus, som jeg nu troede på. Selvfølgelig fik jeg så problemer med min familie, og til slut måtte jeg forlade mit hjem. Jeg kom ind på et kristent institut, hvor jeg mødte min mand. Jeg må stadig være forsigtig med at besøge Dagestan, da min far har truet med at annullere mit ægteskab og tvangsgifte mig med en muslimsk mand i vores landsby, hvis jeg vender tilbage. Men det er lykkedes mig at besøge min mor ved nogle få lejligheder, siden jeg blev gift.

Efter endt uddannelse på det kristne institut kom vi til en anden russisk muslimsk republik med muslimsk

flertal for at undervise på et bibelinstitut. Min opgave er at være mentor for de kvindelige studerende. Vi længtes meget efter at samle nogle muslimer omkring os for at dele de gode nyheder om Jesus med dem, men selv efter fire år var det ikke lykkedes. Men for cirka et år siden besluttede vi at gå til Det Arabiske Center, hvor arabere underviser i arabisk. Der lykkedes det at møde nogle unge mennesker, som vi rejste til et arabisk land med, og vi boede sammen med dem i to måneder. Det resulterede i, at Gud gav os tre fra denne gruppe, som blev enige om at studere Bibelen med os, og nu kommer vi sammen hver lørdag for at studere Bibelen sammen med dem. Det er et mirakel.

Bed for denne gruppe mennesker, at de må blive omvendt, og at Gud vil bringe mange, mange flere gennem dem, så at vi kan etablere en husmenighed.